

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора исторических наук, доцента Михайлова Вадима Викторовича о диссертационной работе Кочегарова Сергея Анатольевича «Военно-политические аспекты становления независимого Эстонского государства (1917 – 1920 гг.)», представленной на соискание научной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Сергей Анатольевич Кочегаров много лет занимается изучением истории событий начала XX в. на Северо-Западе России и в Эстонии. Многолетние разыскания в отечественных и зарубежных архивах и библиотеках позволили соискателю детально изучить вопросы становления эстонской государственности после распада Российской империи на фоне противоречий международной политики Советской России, белого движения и изменения международной ситуации после окончания Первой мировой войны. В ходе работы были опубликованы 7 статей в научных журналах и сборниках, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных журналах и изданиях ВАК.

Поскольку Эстония играла на протяжении 1918-1920 гг. ключевую роль в вооруженном противостоянии с Советской властью на Северо-Западе бывшей Российской империи, требуется современная научная корректировка таких проблем как борьба Эстонии за независимость с учетом противоречий по-разному политически ориентированных общественных и политических движений; создание вооруженных сил Эстонской республики и влияние армии и ее лидеров на политику эстонского государства; признание эстонской независимости всеми участниками событий; германская интервенция и оккупация Эстонии в контексте истории «остзейского порядка» в Эстонии. Проведенное исследование обладает несомненной актуальностью, особенно для осмыслиения последствий нового распада

российского государства после краха СССР и действия на международной арене новых самостоятельных акторов, в том числе Эстонской республики.

Можно утверждать, что все поставленные в исследовании С.А. Кочегарова задачи были решены в полном объеме. Соискателем были комплексно и в широком контексте мировой и Гражданской войн проанализированы этапы становления эстонской государственности и факторы этому препятствовавшие, включая германскую оккупацию, большевизацию, несколько попыток провозглашения независимости, на каждом этапе были определены особенности, причины и последствия. Был проведен детальный историографический анализ, выявлены исторические этапы изучения темы становления эстонской государственности в отечественной исторической науке, в эстонских и зарубежных исследованиях. Исследование проведено на высоком научно-методологическом уровне, подтверждено документальными источниками и историческим анализом.

В диссертационном исследовании впервые представлен широкий пласт архивных материалов, в том числе эстонских и эмигрантских, ранее неиспользованных в исторической науке опубликованных документов, картина становления эстонской государственности в 1917 – 1920 гг. показана объективно, в контексте общемирового исторического процесса, с учетом всех аспектов, как внутриполитической ситуации, так и международной. Впервые в отечественной исторической науке показана роль формирования эстонских вооруженных сил в политических и военно-стратегических планах эстонских лидеров, трудности и противоречия военно-политического комплекса в изменяющихся условиях, вызванных российской революцией и окончанием Первой мировой войны. Также впервые дан научно-исторический анализ развития политической и административной системы независимой Эстонии, причин переориентации эстонской политики на союз с Советской Россией как результата противоречий внутри белого движения и нежелания стран Антанты поддерживать идею «единой и неделимой

России». В диссертационном исследовании объективно и на документальном материале показаны противоречия политики Советской России в отношении эстонского национального и революционного движения, причины неудач попыток установления советской власти в Эстонии, влияние на политику Советов в Эстонии внешних сил (Антанты, Финляндии и скандинавских стран). Выводы, сделанные в диссертационном исследовании являются объективными, достоверными, соответствуют целям и задачам диссертации.

Как итог, можно утверждать, что диссертация Сергея Анатольевича Кочегарова «Военно-политические аспекты становления независимого Эстонского государства (1917 – 1920 гг.)» по специальности 07.00.03 – Всеобщая история, представляет собой актуальное, научно обоснованное, профессиональное, целостное, законченное исследование, имеющее несомненную ценность для отечественной исторической науки.

д. ист. наук, доцент каф. истории  
и философии гуманитарного ф-та  
Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный  
университет аэрокосмического  
приборостроения»



В.В. Михайлов